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Plan de Tesis del Doctorado en Informática 
UNNE-UNaM-UTN-FRRe
a) Fecha (dd/mm/aaaa): __/__/____ 
b) Apellido y nombre del Doctorando: 
c) Sede (Donde está Inscripto el doctorando): UNNE_ / UNaM_ / UTN-FRRe_
d) Apellido y nombre del Director y si correspondiera del Co-Director (Se deberá adjuntar los CV del Director y Co-Director, preferentemente en formato CVar o algún otro formato institucional equivalente, también se deberá adjuntar nota de aceptación y aval del Director y si correspondiera, también del Co-Director):
Director:
Co-Director: 
e) Título del tema de tesis (Deberá ser conciso y totalmente explicativo):
f) Palabras clave (Deberán ser representativas de la temática de la tesis. Mínimo de tres y máximo de seis):
g) Descripción de la temática a abordar (Deberá indicarse con precisión el área temática en la cual se trabajará y producirá un aporte de conocimientos, qué situación problemática motiva abordar la temática indicada, justificando el tema de tesis elegido y cuál será el objeto de la investigación. Máximo una página):
h) Descripción de la hipótesis de trabajo (Deberá indicarse con precisión la o las hipótesis de trabajo, diferenciando si fuera necesario entre hipótesis principal e hipótesis complementarias; la descripción precedente debe brindar una idea clara de cuál sería el original aporte de conocimientos que se pretende lograr con la tesis y su relación con la situación problemática mencionada en el punto anterior, pudiendo agregar preguntas de investigación complementarias. Máximo una página):
i) Descripción del estado actual del conocimiento de la temática a abordar (Deberá hacerse una mención básica de las líneas teóricas, perspectivas epistémicas o enfoques académicos en los que se basará la fundamentación teórica y mención básica del actual estado de la cuestión sobre el tema que desarrollará la tesis y su relación con la hipótesis planteada en el punto anterior, indicando las referencias clásicas y recientes que fundamenten lo expresado. Máximo dos páginas):
j) Objetivos (general y particulares) del trabajo de investigación (Deberá indicarse claramente el objetivo general y los objetivos particulares que se pretende cumplir con la investigación, los temas particulares que abordará y el aporte que resultará de su concreción; deberá asegurarse la coherencia entre la hipótesis y los objetivos planteados. Máximo media página):
k) Materiales y métodos a utilizar (Deberá indicarse los rasgos básicos del enfoque metodológico y las técnicas de investigación previstas, así como la estructura básica planificada, es decir los grandes bloques en que se dividirá el trabajo de investigación; deberá describirse el corpus de estudio o análisis previsto (delimitación del marco espacio temporal de estudio previsto en los que se centrará el análisis concreto, período de observación o seguimiento, etc., en caso de corresponder); deberán describirse los materiales y recursos que serán utilizados, como así también la disponibilidad de los mismos; se deberá asegurar la coherencia entre los materiales y métodos señalados y los objetivos planteados. Máximo dos páginas):
l) Resultados esperados (Deberá describirse qué resultados se espera lograr con la investigación propuesta, debiendo asegurarse la coherencia de estos con la hipótesis, los objetivos y la metodología descritas en el punto anterior. Máximo una página):
m) Cronograma de trabajo (Deberá describirse el plan de trabajo con las actividades previstas y sus respectivas metas (a cada actividad le podrá corresponder una o varias metas), y los tiempos estimados que demandará alcanzar las metas de cada actividad. Máximo una página):
n) Referencias (Deberán escribirse en formato APA última versión; deberá consignarse la bibliografía inicial de partida, que deberá estar citada en el texto del plan de tesis. Más de la mitad de las referencias deberán provenir de revistas JCR Q1 o Q2 o de congresos CORE A o B, Máximo dos páginas): 
Nota: El Plan de Tesis deberá escribirse en idioma español, en fuente Time New Roman tamaño 12, con interlineado sencillo y texto justificado a izquierda y derecha.
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